
Թվաբանական օրենքներ կոտորակների բազմապատկման համար 

Դասարանական առաջադրանքներ 

1․  Ստուգե՛ք տեղափոխական օրենքը կոտորակների բազմապատկման 

համար՝ րպես օրինակ վերցնելով կոտորակների հետևյալ զույգերը․  
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𝑥
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=

16536
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2․  Ստուգե՛ք զուգորդական օրենքը կոտորակների բազմապատկման 

համար՝ որպես օրինակ վերցնելով կոտորակների հետևյալ եռյակները․  
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5
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=
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=
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=
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=
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3․  Օգտագործելով տեղափոխական և զուգորդական օրենքները 

կոտորակների բազմապատկման համար՝ հաշվե՛ք․ 
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4․  Հաշվե՛ք արտահայտության արժեքը 
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9
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) ∙
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36
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𝑥
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𝑥

455 + 672
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39
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𝑥
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5․ Ալենի քայլի երկարությունը 3/4 մ է, իսկ Արենի քայլի երկարությունը 

նրանից 5 սմ-ով երկար: Գտե՛ք ճանապարհի նվազագույն 

երկարությունը, որն անցնելու համար երկուսի քայլերի քանակներն էլ 

կարտահայտվեն բնական թվերով։ 

3/4 մ =300:4=75սմ 

75+5=80 

(75,80)=1200 սմ 

1200:100=12 մ 

 

 

 

 



6․ Երկու գնացք շարժվում են միմյանց ընդառաջ, առաջինը 36 կմ/ժ 

արագությամբ, իսկերկրորդը՝ 48 կմ/ժ: Առաջին գնացքը սյան մոտով 

անցավ 20 վայրկյանում: Առաջինգնացքում նստած ուղևորի մոտով 

երկրորդ գնացքն անցավ 6 վայրկյանում: Քանի՞ մետր ենառաջին և 

երկրորդ գնացքների երկարությունները: 

36+48=84 

84:2=42 

42-20=22 

42-6=36 

 

 

 

 

 

 

 

 

Տնային առաջադրանքներ 

 1․  Ստուգե՛ք տեղափոխական օրենքը կոտորակների բազմապատկման 

համար՝ րպես օրինակ վերցնելով կոտորակների հետևյալ զույգերը․  
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𝑥

444
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2․  Ստուգե՛ք զուգորդական օրենքը կոտորակների բազմապատկման 

համար՝ որպես օրինակ վերցնելով կոտորակների հետևյալ եռյակները․  
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3․  Օգտագործելով տեղափոխական և զուգորդական օրենքները 

կոտորակների բազմապատկման համար՝ հաշվե՛ք․ 

5 ∙
3

4
∙

1

5
=

15

20
 

 

(5 ∙
3

4
) ∙

1

5
=

15𝑥1

4𝑥5
=

15

20
 

 

5 ∙ (
3

4
∙

1

5
) = 5𝑥

3

20
=

15

20
 

 

5

9
∙ 14 ∙

3

5
=

210

45
 

 



(
5

9
∙ 14) ∙

3

5
=

70

9
𝑥

3

5
=

210

45
 

 

5

9
∙ (14 ∙

3

5
) =

5

9
𝑥

42

70
=

210

45
 

 

1

12
∙ 3 ∙ 4 =

12

12
= 1 

 

(
1

12
∙ 3) ∙ 4 =

3

12
𝑥4 =

12

12
= 1 

 

1

12
∙ (3 ∙ 4) =

1

12
𝑥12 =

12

12
= 1 

 

25

6
∙

21

5
∙

5

6
=

2625

180
 

 

(
25

6
∙

21

5
) ∙

5

6
=

525

30
𝑥

5

6
=

2625

180
 

 

25

6
∙ (

21

5
∙

5

6
) =

25

6
𝑥

105

30
=

2625

180
 

4․  Հաշվե՛ք արտահայտության արժեքը 
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5․ Նարեն տատիկի հետ միասին լուսնաձև ու սրտաձև բլիթներ 

պատրաստեց։ Սրտաձև բլիթների քանակը լուսնաձև բլիթների քանակի 

կրկնապատիկն էր։ Նրանք միասին քանի՞ սրտաձև բլիթ 

պատրաստեցին, եթե բլիթների ընդհանուր քանակը 24 էր։ 

 

24։3=8 

8x2=16 

 

 


